

小說組

2017年打狗鳳邑文學獎「小說組」，總計有效收件一四〇件，篇幅從千餘字到數萬字，整體觀之，展現一幅繁麗的星圖。

首先，小說的主題相當多元，包含親情、愛情、主體思辨、生死思索、性別認同、歷史記憶、土地情感、社會關懷、文化反思、政治嘲諷……等等；其次，在小說的美學技巧方面，也是多音交響，眾聲喧嘩，無論是素樸寫實、現代主義、魔幻寫實、後設敘事……，甚至好讀好看的通俗劇場都有。這是一場文學競技，但又不僅止於文學競技，寫作者不只是在炫技展演，他們努力為不同的主題，尋找最適切的說故事方法，從而構織出一張繽紛繁美的故事地圖。

關於港都高雄的前世今生，當然也是這些作品中最鮮明的主題之一。或者是在地人寫在地，寫高雄的自然景觀、傳奇故事、歷史圖像，或者是異鄉人寫高雄，從不同的視角，以旅者的陌生化眼睛，凝看高雄，素描高雄，讓打狗鳳邑文

學獎的故事圖繪，展現出南方獨有的色澤與氣味。

小說組的複審過程，由彭瑞金、蔡素芬、李志蕃、李維菁、楊翠五位委員投票，產生十六件複審入圍作品，進入決選。十六件決選作品各有千秋，主題豐富，有親情追憶、婆媳關係、政治嘲諷、地獄遊記、未來小說、動物小說、都市荒謬劇、天才成長史、鄉俗小民生命姿顏、節奏明快的通俗劇場等等。

決審會議上，五位評委首先交換評審標準，得到基本共識。評委一致認為，一部好的小說，必須具備幾個條件，首先是主題明確清晰，說故事的方式與主題能夠合宜搭配，具有可讀性；其次，敘事結構、情節安排具有緊密度與節奏感，能營造吸引讀者的敘事韻味；再者，人物角色形象立體鮮活，人物關係的經營深刻合理；最後，敘事語言自然、靈活、精準、不矯作。

經過逐篇詳細討論，相互說服，幾輪投票過後，最後從十六件複審入圍作品中選出三篇，完成2017年打狗鳳邑文學獎「小說組」的評選工程。三部作品，題材和手法迥異，見證了打狗鳳邑文學獎的多元美學。

〈豪宅裝潢中〉是一部都市荒謬劇，年輕影像工作者們過得苦哈哈，決心炒房賺點錢，他們合力買了一間公寓，以獨特的美學天賦裝修，卻從牆上掉出一隻乾枯手臂，後來決定將手臂製作成雕塑藝術品，小說中充滿各種都市荒謬劇、恐怖小說的元素，而小說中的「手臂」，則具有雙重效果，先是恐怖小說的基本裝置，其後蛻變成荒謬小說的核心元素，通過反差，產生有趣的敘事效果。〈今天天氣真好〉則既是未來小說，亦是現實諷刺小說，以孩童視角觀察「未來」世界的破敗，（其實「未來」不遠，只是「現實」的時間延遞與變體而已），環境嚴重污染，山與樹消失了，連「書」也幾乎絕跡，人們活在謊言的虛構世界中，活在「今天天氣真好」的假像中，有一點意志想去探求真實的人也消失了。小說以孩童視角，犀利地揭穿這個謊言迷宮。〈濃

紅色玫瑰〉則又是截然不同的主題，小說中的「濃紅色玫瑰」，有幾個象徵意涵：生理女性身分、帶刺性格、長期沾帶的身體病痛，以及因為親情傷害與性侵害而長居久住的心理創傷；小說從月事初潮寫起，結尾則是祖孫和解，文字具有詩意。

三部小說，三個故事題材，三種敘事手法與美學風格，有如三稜鏡的三個側面，繁複交錯，映照出 2017 年打狗鳳邑文學獎「小說組」的豐美故事圖景。

2017 打狗鳳邑文學獎小說組評審會議紀錄

時間：2017/09/23（六）15:00

地點：高雄政府文化局第一會議室

評審：彭瑞金、蔡素芬、楊翠、李志薈、李維菁

列席：高雄市政府文化局陳美英、陳媯如

《聯合文學》雜誌周玉卿、邱美穎、溫耘安

紀錄：吳克威

攝影：劉子嘉

評審委員推舉彭瑞金委員擔任會議主席。

本屆參賽作品整體意見

李維菁（李）：這次投稿的件數非常多，花了很多時間看，覺得不僅相對辛苦，中間程度作品的精彩度也沒有往年那麼好看。

楊翠（楊）：件數真的非常多，也有非常長的作品，整體來說這次的議題、小說的操演形式都很多元。這一百多篇的程度滿整齊的，但是沒有特別亮眼、突出的作品。

蔡素芬（蔡）：這次作品是我歷年來看打狗鳳邑文學獎的作品

中，高雄書寫比較多，而且程度比較齊的一次，所以我也挑了些地理上以高雄為主，故事性或內容都表現得還不錯的作品。整體而言，不像過去一眼就會認為這篇作品應該首選，評審各自選進來的作品有類型上的差異，不曉得是不是因為作品程度差不多，大家選擇較多自己喜歡的類型。我評審時還是會講究文字的技术表現、作者的切入角度是否有特殊點、對語言的陳述有無個人特色等。

李志蓄（蓄）：我比較困擾的是，字數長與字數短的作品要如何比較？字數會影響到故事的結構和題材蘊含的資訊量。這屆比較大的優點是有很多高雄書寫，但沒有一眼就看到特別亮眼的作品，評分時，心裡也在幾篇小說之間拉扯。

彭瑞金（彭）：作品篇幅有大有小，這是打狗鳳邑文學獎的特色，從六千字到十幾萬字，甚至十四萬字都有，這個辦法訂了以後，如果沒有修改，還是只能靠這樣的遊戲規則進行。看完之後發現沒有非它不可的作品。

複審結果

本屆小說共徵得一四〇件作品，由五位評審選出十六件作品進入決賽。獲得兩票的四篇，一票的十二篇。作品得票數如表列：

兩票	〈天才一族〉(楊翠、李志薈) 〈濃紅色玫瑰〉(蔡素芬、楊翠) 〈豪宅裝潢中〉(李志薈、李維菁) 〈今天天氣真好〉(彭瑞金、李維菁)
一票	〈地獄谷〉(李維菁) 〈紙厝〉(李志薈) 〈異邦〉(蔡素芬) 〈賣玉嫂〉(楊翠) 〈以貓之名〉(彭瑞金) 〈日光無聊〉(楊翠) 〈尋人啟事 程文舉〉(彭瑞金) 〈秋霞〉(蔡素芬) 〈焦色弦樂〉(彭瑞金) 〈旗后男孩〉(蔡素芬) 〈伊豆海邊那麼寬〉(李維菁) 〈家族遊戲〉(李志薈)

經評審討論後，主席決議兩票以上作品全數討論，一票作品只討論有一位以上評審附議者。

一票作品討論

〈日光無聊〉

薈：我可以附議 〈日光無聊〉。

〈秋霞〉

蔡：這是我的第一名，它的題材不新鮮，但文字非常好，而且又有小說技巧，年輕女人和一個更年期後的女人，她們在回憶母親的時候，兩段式交錯，這邊很有技巧性，所以這篇我希望大家讓它有機會入圍。

李：我可以附議〈秋霞〉。

〈紙厝〉

薈：這篇文章乍讀之下看起來很混亂，如果抽絲剝繭起來，作者他使用的文字描述跟他想要表達的主題、敘述者的狀態是非常貼近的。故事在談紅毛港一個被迫遷村的家庭，其實不具體，但作者用傳統喪葬冥紙厝的符號當作譬喻，談失去家庭的人藉由這個意念，藉由訂做契約、房舍來成就家庭的想望，企圖從女人的生命來尋回真正的家的樣貌，令我感到悲傷。雖然文字方面有點纏繞、晦澀，可是透過燒紙錢給外婆、母親這樣的形式來回溯一個女人的生命，十分動人。

李：我可以附議。

兩票作品討論

原先獲得兩票的〈天才一族〉、〈濃紅色玫瑰〉、〈豪宅裝潢

中〉、〈今天天氣真好〉，加上獲得一位委員附議的〈日光無聊〉、〈秋霞〉、〈紙厝〉，進行逐篇討論。

〈天才一族〉

楊：我個人滿喜歡這篇的，他描寫一個童年天才的生命路程。優點是文章乾淨、平實，文字很簡潔，敘事節奏也非常明快。對運動員的動作描寫，也有很高的切合性。另外，他在處理運動天才的生命起落，特別是在媒體塑造，還有大眾想像的部分，有些心路歷程以及自我探索，這些細節描寫得滿不錯的。我也滿喜歡結尾，一般像這樣的題目，到最後大概會有一個比較，不是天才變成庸才，要嘛天才就一直是天才，或者，最後天才不是天才，所以他放下了。但這篇故事主角最後沒有放下，那個描寫比較有張力，有些辯證的層次在裡頭。

薔：這是一篇在台灣難得以運動為主題的小說。作者應該是真正有打網球的經驗，所以他對於過程中動作的描述其實非常細微、有張力，呈現打網球非常細膩、幽微的東西。也不是只談天才運動員成長的過程，鋪陳上有好幾個人生的對照組，不斷有些關於人生夢想，去思考怎麼樣才是成功的人生，或者對自己有所體會的哲學辯證。當然結局沒有落入俗套，小說整體而言沒有太多缺點。

蔡：我自己也打過網球，小說有些基本陳述是可以在電視上看到的規則，當然他的敘述有一定的節奏感，但也有很跳的部分，像是球員在國外奮鬥、每場比賽的細節，這部分他就跳得很快。還有人物形象，除了這位所謂的天才之外，吳芷寧的形象看不出來，阿和講的話有些個性，否則也屬於沒有形象。再來是主角年輕時被稱作天才的理由，「天才」是這篇小說很重要的環節，但在小說裡沒有凸顯出來，作者只講他有參加一些比賽，以及有些媒體報導，而且作品中描述他作為國手的訓練等細節，跟我的認知有些差距。作者在小說中引用了一部電影〈天才一族〉，小說結尾，主角在飛機上看了〈天才一族〉，好像對他有所撫慰。這部電影的存在意義就顯得非常重要，但我不能透過他陳述這部電影，就去了解這個撫慰，而是閱讀者得要再去看電影〈天才一族〉才能瞭解。因有這樣的疑慮，我就沒有選這篇。

李：在看作品的過程中，類似的體育競賽題目並不少見，之前看過一些作品，為了要讓讀者進入狀況，會過度賣弄專業知識，導致喪失選手的成長或人情變化，也缺乏某種書寫的可能性。這篇狀況相反，他降低了專業的門檻，讀來較為平實流暢。我感到比較大的疑惑是，這像是一個打網球的孩子的成長過程，從頭到尾並沒有見到所謂的「天才性」是什麼？因為天才有些人格特質，對小說而言，這方面的人物塑造我比較沒有看到，我看到的是喜歡打網球教給他的體會，

一路想要堅持下來的過程。另外，最後作者沒有把結果變得很悲慘，變得比較溫馨，甚至有點勵志的氣質，但首先前面沒有閱讀到天才性是什麼，後面這部電影好像是一個很重要的象徵，可是掌握不到那個東西，變得結尾有點可惜。

彭：他用了兩個對比性的人物——阿和跟吳芷寧，這男女之間的對比性比較容易看得出來。但主角跟阿和的對比有點莫名其妙，阿和幾乎就是把所謂天才這兩個字否決掉，阿和的見證說明——這個主角根本不是天才，成就靠努力而來。第二，他要寫一位網球員從業餘變成職業的辛酸，在我看起來，他最缺乏的就是想像力，完全看不到他從失敗當中展現的才能，所謂運動員的天才是如何成為天才。第三，作者其實是藉台灣網球協會的內幕來發想，只是性別轉換，但我建議要有想像力，因為台灣男子從來沒有人打到溫布頓的準決賽，我想這篇小說談不到想像力，尤其是作者設定描寫的是一位網球天才，我看不到這個天才的描寫，天才運動員好像不會是這樣。

楊：我說明一下我看到這篇文章在處理天才這個部分，我不認為他是要去寫一個天才網球員的成長，而是要去寫一個網球少年的成長裡面，怎麼被想像為天才，或怎麼被論述為天才。所以文章當中沒有去處理所謂的天才性，反而是好的，他要處理的不是「我是不是天才？」、「我如何成為天才？」，

比如小說中媒體把主角塑造為天才，這個社會如何看待，他又如何想像自己，他要做的主題是社會想像中的生命成長領悟。他沒有定義天才如何成為天才，我讀的時候不覺得作者想要闡述這些，所以其實沒有處理到反而是恰當的。

〈濃紅色玫瑰〉

蔡：這篇是在談成長之痛，以一個帶刺的玫瑰為象徵，在這個少女的成長過程中，把自己自衛起來，帶著刺去面對家人和外在交流，這來自她十歲的傷痕，被她的大堂哥性侵多次，有可能因此導致這樣壓抑的性格發展，形成內在難以言說的創痛。她講述這個成長過程，事實上也讓我們了解生活的平凡，即便她的爺爺、奶奶是教育工作者，生氣時說話仍會刺傷他人，人多少都會帶著刺，這也是生活的平凡，修養再好的人，可能在某種狀況下，也會表現得跟平時不一樣，這些都是可以理解的。她的過程有很多曲折，最後和解於家的歸屬感，其實心裡面還是希望獲得圓滿。

楊：這篇文章處理家的傷痛，看起來是一種療癒或和解的過程，沒有那麼落俗套的處理，這篇文章讓我感動的地方是，她在處理身體、疾病，從月事來寫起非常到位，因為包括身體疾病、濃紅色玫瑰的意象，全都扣在一起，結尾其實也結得很好：『「功在杏壇」四字浮現又消失』，整篇小說前後結構

的勻稱性，作者寫這些傷痛，包括女主角本身的傷痛、父母離開、阿嬤的話語、性侵等，這些書寫細節的紋理可能不那麼清晰，卻是存在的，與作品的連結性很高。阿嬤要女主角不要選玫瑰，其實是擔心她刺傷自己，這整個過程作者處理得很自然、很感人，沒有違和感。

李：這篇作品就很平均的在這些地方：性侵、擔心被棄、父母關係、經血、玫瑰，這些象徵或故事並不少見，她很平均地處理過去，沒有不好，但也沒有太令人意外的處理。

薔：這是女性漫長跟家人和解的過程，很動人，這裡面的意象確實比較常見，但還算貼切。對我而言，最大的問題可能在於，作者目前太過直線敘事，剪裁和縮放上還有可以進步的空間，作者把主角的生命歷程一五一十地寫出來，但應該挑幾個重點，需要放大、強化，其他簡筆帶過，這可能會讓主題有更高的提升。

彭：我認為這不過就是一個很平常的女性生命發展史，雖然作者有安排一些意外，但這個意外，包括被她的堂哥強暴的情節，也就是在社會上會發生的事情。

〈豪宅裝潢中〉

薈：這是篇標準的社會諷刺小說，涉及到電影、房屋仲介、老闆包養女人、租屋委員會的主委等，有好幾個不同職業角色都有趣的彰顯我們社會現在的樣貌。小說其實沒有非常凌厲的文筆，就是很簡潔、俐落地講個諷刺性的題材，非常呼應此時此刻的社會氛圍，以這個角度來講是值得鼓勵的。

李：我非常受這個題材吸引，這篇小說寫到電影美術，顯然有事先了解，但沒有炫耀，跟我理解做這行的調調真的相當接近，裡面也有職人的有趣角色和他們做這個行業的委屈，作者融合類型小說的氣質，炒房出現一隻手，可能會讓大家覺得這是比較大眾小說的慣用手法，但這無可厚非，裡头的角色都跟台灣當代的社會現象有些呼應，所以我選了這篇，而且是這次較好的作品之一。

彭：這位作者應該就是做這個行業。

李：寫的角色都很接近真實的樣貌。

蔡：不然就是編劇。

楊：這篇作為一個嘲諷、荒謬小說，在荒謬元素的選擇和經營上的確產生一些效果，比如手臂跳出來這部分很精彩。但來看房的那個小三，這個搭配當然是刻意為之，我會思考這

個設計的必要性在哪裡？嘲諷的強度？這是我沒有選擇的原因。但如果就一個嘲諷、荒謬的元素來說，小說表現得四平八穩，很多部分都經營到了。

蔡：看完這篇，感覺就好像進電影院看了一部恐怖娛樂片，一下什麼都看完了。當然小說最後告訴我們，這些年輕人為了脫貧出賣良心、掩蓋事實，把一隻手臂做成一個裝飾品，但就是這個點，這是一個短暫的賣點，讀完這個沒有太多空間對他的文字、小說鋪排、餘味、人性等留有思考的空間。美學性有點不足，而作者這種寫法，感覺很像很熟練的電視劇或電影的編劇方式，反而有點淺化「為了防止房價下跌去掩蓋事實」背後的人性，因為作者把它變成一種一般人都知道的那種小三情節，以及後面走到驚悚、恐怖的形狀，就覺得好像是要討好大家的一部通俗劇。

彭：這篇小說是所有作品最富有趣味性的一篇。我沒有選的原因是我想選另外一篇小說，但我是可以支持這篇的。作者把很多台灣當前的社會議題全部融在這裡，用不是很嚴肅的方式藉房地產問題、就業等將它凸顯出來，任何人都會覺得他好像有道德上的問題，把撿到的屍體變成藝術品，其實這是純粹的搞笑，他可能是為了達到這個諷刺效果而搞笑，這個部分我是可以接受的。

〈今天天氣真好〉

李：這篇作品比較特殊的地方，是用兒童的口吻在講空氣污染，設想一個近未來的狀況，為了欺瞞，大家用政治手段來杜絕，當作沒有這件事，或想辦法繼續活下去，回到一個專制管理的狀態。我不能說這樣的設計十分創新或過去沒有看過，但篇幅短，節奏和文字在這樣的狀況之下成立，相較之下寫得比較有趣，小說視角還加入父母和孩子，最後的翻轉非常有意思，別出心裁，可讀性非常高。

彭：我選他是因為這是篇寓言式小說，這東西還沒有實現，作者用小孩子的口吻來象徵，所以他一開始也留下一個雙關語：「我已經知道這一切都是騙人的。」一方面是指，大人是騙人的，可能指整個教育體系或後面的政治都是騙人的。整個寓言凸顯的問題都是存在的，是不是會變得這麼嚴重，連上課都要戴全身護具？這也是他預言的目的，如果放任大家繼續說謊，有一天可能真的會變成這樣。作者不囉嗦，講的話大概都能夠清楚地把意思表達出來。

薔：這篇是我的前幾名，對我而言是帶有諷刺性的寓言小說，以孩童的觀點來說這個故事，可能恰好是這個故事可以成立的原因，因為透過孩童的觀點，可以吐露較少的細節。這篇小說比較不足的地方是，情節發展太少，如果他有個情

節的發展性，比如某個同學突然消失，可以把這個寓言帶到更遠的地方，產生不同面貌，那這個小說的深度、完整度就會更高的呈現。

蔡：這篇小說雖然想要虛擬一個未來世界，對教育、空污都有一些寓言式的鋪排，可是我一直覺得有些問題，像是主角開學時是國小一年級，裡面常在講「我小時候」，我想頂多追溯到四、五年前，這之間環境會產生這麼大的變化嗎？而這是個能自動駕駛的世代，我會希望能有更多針對未來的描述。小說裡全在講空污問題，談及這個社會為何製造謊言來欺騙社會。小說題目設定是「今天天氣真好」。通常我們在聊「天氣」時，主要是談溫度和下雨與否。而這篇小說中，勉強有提到下雨，但這些「下雨」是為了陪襯空氣污染。所以我覺得題目中的「天氣」和內容中的「空污」完全脫離。我不知道是作者沒有考慮好，或者有意區隔這兩者，還是他想藉由「今天天氣真好」這個題目和「實際發生嚴重空氣汙染」這個內容之間的對比，來作為寓言，向讀者說明大人的世界是假的。對我而言，這些環節沒有設計好，說服力不太夠。

楊：小說有些部分有打動我，通過一個孩子的視角，單純又犀利地具現虛構性，處理某種整體社會所關注的文化價值。但裡面有兩個部分沒有處理好，一個是時間感，也就是作為未來小說的虛構或預言，當然可以在任何時間點誕生，但需

要有前後脈絡的合理性，這部分有些環節作者的確沒有處理好。第二個，他一直提到一個關鍵是「其實不只是新課綱，還有書是被藏起來，不再印書了，然後書被藏起來，這個小朋友一直渴望著去看書」，書應該是這裡頭很關鍵的意象，代表真實嗎？我會打一個問號，如果書代表沒有謊言，這需要更多鋪陳、詮釋，如果單純覺得能夠看書就代表世界沒有謊言，小說沒有經營好其中的反差，沒有讓我認同。

〈紙厝〉

薈：這在這一百多篇小說裡，是比較不一樣的小說。文字也許沒有那麼好進入，沒有著墨在高雄書寫，但被拆遷的老式房子與現在如廢墟般、用夢幻建構起來死亡之後的紙厝世界，這個連結很有意思，從閱讀的角色來看，這是篇還滿悲傷、動人的小說。

李：我第一次讀這件作品，就讓我印象很深，題材也是我喜歡的，那些漂亮的紙紮、「假的家」……，都是人生前沒有得到的歸屬感。作品裡把死後或正要死的那種朦朧、虛實，包括自己的幻想對象，小說故意設計得讓讀者以假亂真。就寫小說而言，最大的問題是作者要用漂亮、精彩的文字來建構這個視覺性，他建造文字的瑰麗造成視覺或感官，在文字處理上要再加強。特別是第一段落塑造的氛圍，文字看來沒

有達到作者自我的期待，反倒是後面寫得比較好。但這個題材、想法或視覺的交錯，有創意且值得鼓勵。

楊：這篇我會認同這個題材是有趣的，看到最後再回到前面，可以發現有些問號部分被解答，但我確實對他文字的調度、操演方式看得非常疲倦，甚至用力過度，文字不夠乾淨，很多地方很曖昧，不只是語言本身曖昧，同時感到很拖沓，作品本身有創意的概念，就沒辦法明朗地被呈現，這是我後來沒有選擇的原因。

蔡：這篇圍繞著死亡的意識，中間文字的跳動，這種寫法流於簡略，他的意識隨想隨到，可是在小說寫作裡，通常希望許多元素是有意義的，比如為什麼故事中的餐廳是義大利麵店？目前看起來好像只是個人喜好，應該具備必要存在的理由，否則情節全憑喜好安排，這不足以構成小說創作的挑戰。

彭：我看這篇小說時，一直拿他跟〈尋人啟事〉作比較，同樣都是寫死後世界，〈尋人啟事〉是死去又活來，比較起來〈尋人啟事〉用更寬廣、深刻的角度去談這個生死問題。所以我當時沒有選擇，是因為這篇談生死的層次不是很高。

〈日光無聊〉

楊：這篇特別吸引我的地方是，一位十五歲少年，被放置到無聊、失敗的生命情境裡，透過少年的眼光來看庶民生活，他所看見的荒老社區，彷彿被時間拋棄，這個反差很有趣。但少年穿透到這個社區荒老的底蘊裡頭，看見一些人的生命姿態，他們的形象鮮活，各種即使失敗、沒有希望的情境之中，這些人仍然用力活著，最後讓我感到某種溫潤光澤，有打動到我。

薈：看起來是個國中青少年的翹課時間，很無聊地在社區閒晃，為了「找狗」而發展出一連串事件。少年去老兵的家裡，以此看待自己往後的人生，這部分在從前的小說中有被處理過，但這邊處理得滿動人的，另外，作者突破社區的界線，到另外一個世界，無意之中揭露這樣的概念毫不勉強。唯一對這文章篇名比較有意見，無聊這兩個字不需要直接賦予在篇名裡，應該有更好的選擇。

蔡：作品以年輕少年的生命，去對比一個九十歲的生命，而且十五歲少年一直在體會老潘的人生，也在體會死亡。這裡面敘述少年的想法，有些寫得太老練，可能要到我們這種已經五、六十歲的人，才有可能體會到的死亡的感覺。可是這個少年尋狗的執著又很像小學生，對死亡的感覺又像年過中年，所以我有點心情沉重，因而沒有選擇。

李：用青少年的角度來描繪一個破壞性的時光，好像把人逼到尾端，這個取材本身具有某種戲劇性，像《麥田捕手》就是類似的題材。但如果要寫到這樣的程度，青少年本身要迷人，探索的角色也要立體，雖然小說中的老潘和尋找西施犬的情節設計都很討喜，不過讀起來相當辛苦。首先我看不出裡面幾年長角色的差異性，再來，他安排了份量不算少的對白，但對白寫得很普通，缺乏與敘述之間的協調，甚至作者在敘述的部分寫得比對白精彩，這牽涉到小說在閱讀上的節奏問題，題材是討喜的，但就小說而言，還有很多需要重新整理的地方。

彭：這一篇小說透過一個十五歲的青少年來看一位外省獨居老人的一生，過程有很多對話或事件，不是一個十五歲小孩會去關心理解的，例如談到外籍新娘的問題，就算再早熟的小孩也不太可能會有這樣的思維，作者本來可能是要取巧來塑造角色的討喜感，但這樣的安排反而變成漏洞。

〈秋霞〉

蔡：我沒有讀到創意性或是亮眼的部分，當然這篇非常傳統，尤其女性勞苦的一生，同樣的題材難免重複，我從中看見作者的人情世故，落於筆端有一套自己的觀察角度，能夠把鄉村俚俗的語言融入在敘述之中。作者有思考過這篇小說

該如何呈現，其他選進來的小說有些作者太像素人，還不夠熟練到理解小說該怎麼創作，但小說寫得太熟練也覺得不太好。〈秋霞〉好的地方在於，作者不會想到什麼就平鋪直敘地寫下來，還是會有些時間交錯點，讓真正的答案在最後浮現出來，我還滿欣賞作者對事件觀察的敘述。

李：這篇作品是要仔細看的，題目、場景、女性心情不算新穎，但文字能力和敘述在這批作品裡面是好的，而且讀起來越來越有滋味。除了剛開始顯露出兩代女人之間的默契，與彼此沒有說出口的支持和信任很吸引人，以及她先生半身不遂之後污辱她時秋霞就踹他，甚至把他推到地上去，過一會兒再把他扶起來，終於有能力反轉的過程，還有之前當過檳榔西施的心境，挺好看的。

楊：這篇用今昔交織的過程，我很認同這篇要很仔細地讀，因為敘事平緩，沒有太多高潮起伏，不是著重在戲劇性的經營，所以我第一次看的時候覺得非常繁瑣，第二次看的時候才覺得比較有滋味。這個作者的文字描述能力確實很好，精確、清楚，特別是有些場景的描述非常鮮活，但我還是在想，有些細節是不是真的有必要寫進來，會不會有些敘述再簡白一些，秋霞這個人物的形象會更鮮明？

薔：這樣的題材不算新穎，小說表現手法就是現實和回憶交

錯，讀到最後漸入佳境，對於女性細膩描繪其實也滿深刻的。但我也會覺得其實不需要寫這麼厚，有些裁剪會更好。作者文字雖好，但有很多人稱和詞語需要再校正，這是我閱讀上很大的疑惑。

彭：我同意他其實是一篇特殊的女性生命史描述，只是有一些問題，比如作者在文字上可能相當自信，不知不覺賣弄了很多非必要的描述，這些東西對讀者想要了解一位女性生命史，絕對會變成閱讀上的障礙。其次，我最不能同意這位作者不斷跳出來講話，作者一直在裡面展現自己，比如他特別強調，阿霞的一生就是一個命格就決定了，那如果是命格決定的，那秋霞這一生算什麼？我在看的時候，覺得這個是小說較大的缺陷。

決審投票

評審詳細討論七篇作品後，共同決定分別以五、三、一分給分的方式，由積分高低來決定前三名。結果如下：

作品名稱	彭 瑞 金	蔡 素 芬	楊 翠	李 志 薈	李 維 菁	總 分	序 位	獎 項
豪宅裝潢中	3	1	0	3	5	12	1	首獎
今天天氣真好	5	0	1	0	3	9	2	評審獎
濃紅色玫瑰	0	3	5	0	0	8	3	優選獎
紙厝	0	0	0	5	1	6		
秋霞	0	5	0	0	0	5		
天才一族	0	0	3	1	0	4		
日光無聊	1	0	0	0	0	1		

主席宣布 2017 打狗鳳邑文學獎小說組名次如下：

首獎：豪宅裝潢中

評審獎：今天天氣真好

優選：濃紅色玫瑰

